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DIRECCIÓN GENERAL DE CULTURA Y EDUCACIÓN

UNIDAD DE COORDINACIÓN DE PROGRAMAS
PROGRAMA DE PROMOCIÓN DE DERECHOS DE NIÑOS, NIÑAS Y ADOLESCENTES
“Día Internacional contra la Trata de Personas”
El 23 de septiembre se conmemora el Día Internacional contra la Trata de Personas. En virtud de la relevancia que esta fecha adquiere desde la perspectiva de los derechos humanos, el Programa de Promoción de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes  presenta una propuesta de trabajo para llevar a cabo en las instituciones educativas de Nivel Secundario y de la Modalidad de Educación de Adultos de la Provincia de Buenos Aires.

Invitamos por este medio a estas escuelas a participar de una Campaña Escolar de Sensibilización sobre la Trata de Personas 
“Los jóvenes nos cuentan de qué se TRATA” es una estrategia que pretende ayudar a visibilizar el tema, enriquecer la reflexión sobre el mismo en las escuelas e impulsar la participación de los jóvenes como promotores de derechos. 

¡¡Sumate vos también a la Campaña....Hablá del tema con tus compañeros....Informate...Salí a la calle... Y contale a tu comunidad de que se TRATA !!
¿Porqué el 23 de septiembre? 
Cada 23 de septiembre se conmemora el Día Internacional contra la Explotación Sexual y el Tráfico de Mujeres, Niñas y Niños evocando una fecha de la historia argentina. 

Por iniciativa del diputado socialista Alfredo Palacios, el 23 de septiembre del año 1.913 se sancionó en nuestro país la Ley 9.143 contra la explotación sexual. Esta ley, que protegía a las víctimas y penalizaba a los responsables,  marcó un hito importante en la lucha contra la esclavización de mujeres para el ejercicio forzado de la  prostitución.
Argentina fue el primer país de Latinoamérica en sancionar una ley contra la Trata y por lo tanto pionera en poner este tema en discusión.
Desde el año 1.999 se conmemora internacionalmente este día con la finalidad de concientizar a los gobiernos y a la sociedad civil sobre las causas y consecuencias de este delito que afecta a todas las regiones del mundo, aunque con mayor gravedad a las naciones en desarrollo, donde el comercio de seres humanos se potencia  a través de la situación de mayor vulnerabilidad y pobreza que allí persiste. 
¿Qué es la Trata de Personas?
Es la captación, transporte, recepción y sometimiento de personas con fines de explotación. Las principales modalidades son la explotación sexual y laboral.

¿Cómo se produce la captación? Con engaños, promesas de trabajo, a la fuerza y abusando de la situación de vulnerabilidad, la víctima es sustraída de su entorno para ser trasladada lejos, inclusive fuera de su país de origen. 

Muchas veces los delincuentes captan a sus víctimas con amenazas tales como “Si no trabajás para nosotros tu familia la va a pasar mal,”..."si no venís quemamos tu casa...”. También usan las redes sociales o anuncios publicitarios  para captar personas enviando mensajes tales como “sos tan linda que vas a ganar mucho dinero como modelo...” “te llevamos a una buena casa en la ciudad y vas a enviar dinero a tu familia...” “vas a poder seguir estudiando...te ofrecemos todos los traslados gratis.”

¿En qué transporte viajan las víctimas? Generalmente viajan en ómnibus o auto, solas o acompañadas de otras víctimas o captores.

¿Qué son los lugares de recepción? A veces la víctima es albergada en el lugar de explotación, otras veces en un lugar de paso.

¿Cómo se produce la explotación? A través de la privación total o parcial de la libertad y otros mecanismos como amenazas, deudas y violencia se la explota sexualmente a cambio de dinero en prostíbulos, departamentos privados o en la calle.

La trata de personas es una de las peores violaciones a los derechos humanos de la que ningún país está exento, ya sea como origen, tránsito o destino. Es un delito que atenta contra los derechos básicos a la libertad, a la seguridad y a vivir sin ser objeto de violencias. Constituye la forma moderna de ejercer  la esclavitud. 

En la actualidad miles de personas son explotadas por criminales y obligadas a trabajos forzosos y al comercio sexual. Según la Organización Internacional del Trabajo la trata de personas afecta cada año a unas 2.500.000 personas. 

Un 80 % de las víctimas son mujeres y niñas y el 50 % son menores de edad. En este sentido, la trata de personas es a su vez una de las manifestaciones más crueles de la violencia de género que se ejerce hacia las mujeres. 

Después del tráfico de drogas y de armas la trata constituye el negocio transnacional que genera mayores ganancias, ya que moviliza 32 mil millones de dólares anuales porque cuenta con complicidades  y con la indiferencia de la sociedad. 

En relación a esto último hay que tener en cuenta dos aspectos fundamentales. En primer lugar que ninguno de los fines principales de la trata (prostitución, turismo sexual y pornografía) constituyen un trabajo, sino una forma de esclavitud y violencia de género que seguirá existiendo mientras siga habiendo demanda de parte de clientes que consumen prostitución. Ser “cliente” significa ser cómplice de este delito. En segundo término, que ninguna víctima de la prostitución y de la trata es culpable. Ninguna víctima es responsable de su situación, ninguna víctima debe verse abandonada o cuestionada.

Es necesario transformar la cultura que vende a las mujeres a través de los medios como objetos sexuales, que ofrecen sus cuerpos  como mercancías que consumen los clientes, en una cultura que respete  los derechos  fundamentales  de cada persona.
Sabías que...
· Nuestro país sancionó en abril de 2008 la Ley Nº 26.364 de Prevención y Sanción de la Trata de Personas y Asistencia a sus víctimas.

· En el Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación existe la Oficina de Rescate y Acompañamiento a Personas Damnificadas por el delito de Trata de Personas que funciona todos los días del año las 24 horas.

· Las víctimas de trata tienen derecho a: recibir información comprensible y a ser oídas; a la privacidad e intimidad; a la asistencia psicológica, médica y jurídica gratuita; a la protección frente a represalia contra su persona o su familia; a un alojamiento apropiado.

· Cualquier persona puede denunciar un caso de trata llamando al (011) 5300-4014 /4042 ó enviando un correo electrónico a oficinarescate@jus.gov.ar
· Consultas e información 0800-666-4403 Dirección Provincial de Lucha contra la Trata de Personas. Ministerio de Justicia de la provincia de Buenos Aires.
· También podes hacerlo llamando al 911. La denuncia es anónima y segura.

Propuesta de trabajo para las instituciones educativas 
No entiende lo que ocurre. Sin pasaporte, sin nombre, sin identidad. El tiempo parece

detenerse. Lo que más le aterra es el hecho de que nadie a su alrededor comprenda

su desesperación. Pasan días sin que nadie le dé una explicación. No sabe dónde

está, ni a quién recurrir. Y aunque lo intentara, ¿quién la creería?
El miedo camina por las venas, atenazando su corazón…
Nadie tiene derecho a robar los sueños. Nadie tiene derecho a traficar con personas. Nadie tiene derecho a robar la vida…
Guía de Sensibilización sobre la trata de seres humanos con fines de explotación sexual. “El viaje de Laia.” Instituto de la Mujer Ministerio de Igualdad. España, 2010.  
Propósitos:
· Visibilizar la problemática de la trata de personas con fines de explotación sexual y laboral.
· Valorar  la escuela como espacio privilegiado para la difusión y promoción de derechos. 
· Impulsar la participación de los jóvenes en la búsqueda de estrategias de difusión y promoción de derechos a nivel comunitario.
Destinatarios:  
Adolescentes y Jóvenes de Escuelas Secundarias y de la Modalidad Adultos de la Provincia de Buenos Aires. 
Desarrollo de la propuesta: 

1) Sensibilización a través de proyección de video/micro vinculado a la trata de personas. El material audiovisual será seleccionado por quien coordine la propuesta. A continuación se ofrecen algunos videos para tener en cuenta:
· Piénsalo antes de publicar algo 
www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=L93JZc-kgo
· Campaña contra la Trata de Personas del Ministerio de Nación
www.youtube.com/watch?v=uV_IxhFOQWg&feature=pyr
· Documental Esclavos Invisibles CALLE 13 UNICEF
www.youtube.com/watch?v=JXS_ZYXmTC&feature=related
2) Apertura de espacio de intercambio colectivo. Interpretación, análisis, discusión, reflexión con relación a las imágenes presentadas. En este momento será importante recuperar sensaciones, emociones, impresiones, preguntas que los hayan atravesado personal y grupalmente. A continuación se ofrecen algunas cuestiones que podrían orientar el debate con los alumnos:
· ¿Cómo se han sentido? 

· ¿Encuentran alguna similitud con la realidad cotidiana o es algo muy lejano a sus experiencias de vida?

· ¿Qué derechos se vulneran cuando una persona es víctima de trata? 

· ¿Creen que pueden estar expuestos a los mismos riesgos que las víctimas? 

· ¿Qué creen que piensa la comunidad acerca de este tema?¿Cómo se ponen en evidencia esas formas de pensar en las diferentes prácticas individuales y comunitarias? 
· ¿Qué les parece que puede hacer la escuela para visibilizar este tema?
3) Vinculen el recorrido realizado con las palabras que inician esta propuesta, y que de algún modo sintetizan el pensar y el sentir de quienes son víctimas del delito de trata de personas.
4) Elaboren en grupo una estrategia comunicacional para compartir con la comunidad que ayude a tomar conciencia sobre las implicancias de esta problemática. 

Podrían ser carteles callejeros/ pasacalles/ grafitis/ spot radiales/ spot televisivos, artículo periodístico, folleto informativo, eslogan, etc.
Observaciones
Esta propuesta podrá enriquecerse con investigaciones bibliográficas, documentos, artículos/ notas periodísticas de calidad, con el propósito de que los jóvenes confronten información proveniente de diversas fuentes, enlazando contenidos curriculares que atraviesan la temática de los Derechos Humanos.
ENVIANOS AL CORREO pppderechoseduc@yahoo.com.ar LA PRODUCCION REALIZADA CON LOS ALUMNOS...LO QUE DESEEN COMPARTIR CON NOSOTROS.
Orientaciones bibliográficas y enlaces de interés
-Convención de los Derechos del Niño. 

-Ley Provincial Nº 13.298 de Promoción y Protección Integral de los Derechos de los Niños. 

-Ley Nacional Nº 26.364 de Prevención y Sanción de la Trata de Personas y Asistencia a sus víctimas.

-Revista de Educación Sexual Integral "Para charlar en familia". Versión digital disponible en http://portal.educacion.gov.ar/
-Proyecto Abre Puertas contra la explotación sexual de niños, niñas y adolescentes. www.abrepuertas.inecip.org
-Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación www.jus.gob.ar


