



DIRECCIÓN DE TRIBUNALES DE CLASIFICACIÓN

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN TÉCNICA

INSTRUCTIVO PARA LA CONFECCIÓN DE LA POF 2016
1. Instrucciones Generales

Las Plantas Orgánicas Funcionales se aprobarán de acuerdo con las pautas, establecidas en la Resolución Nº 333/09.

Los Anexos y los cuadernillos de POF se confeccionarán con computadora.

Se contará con una versión digital en las páginas de la Dirección de

Educación Técnica y en la de la Dirección de Tribunales de Clasificación.

Todas las Escuelas de Educación Secundaria Técnica, confeccionarán los formularios de POF, incluidas las de contextos de encierro, unidades integrales y conveniadas, para su tratamiento.

La totalidad de las hojas serán foliadas y en formato A4 horizontal.

Los formularios que se convalidarán serán los correspondientes al año en curso.
Los servicios que tengan ofertas en anexos y/o extensiones deben confeccionar las POF separadamente de la sede (tanto en el archivo digital como en el impreso); de manera de acceder a la información real de la oferta en cada caso y los cargos que se desempeñan en ellos. Consignando el número correspondiente a cada uno.
Se confeccionará primeramente 1 (un) ejemplar original - cuyo recorrido administrativo concluye en el Tribunal de Clasificación Central - sobre el que, luego de su aprobación en territorio, se efectuarán y remitirán las copias que oportunamente se especifiquen.
Fecha de presentación: La indicada por la Dirección de Tribunales de

Clasificación.

1.1. Datos de Sede

Clave: 0000 MT 0000

􀂃 Primeras cuatro cifras: Número del distrito

􀂃 Letras: Tipo de escuela

􀂃 Últimas cuatro cifras: Número de Escuela

Dirección: La de la sede de funcionamiento. La de los anexos y extensiones

se consignarán en el cuadro correspondiente.

Completar Actos administrativos de Convenio y ratificación de Convenios
Categoría: Durante el año 2015 se recategorizó la totalidad de los servicios en función de su real matrícula, situación que se continuará en las próximas convalidaciones. Por esta razón la categoría de cada establecimiento se calcula automáticamente según la matrícula total del establecimiento. 
1.3. Residencia Estudiantil

Se incorpora en el cuadro el dato de capacidad de alumnos por cuerpo diferenciado por género, dado que el análisis de los Preceptores Residentes se realiza separadamente según el género correspondiente de la matrícula. Observación: Se deberá considerar cuerpo de Residencia a toda aquella construcción que conforme una unidad donde puede existir uno o varios dormitorios, comunicados entre sí por pasillos de circulación en una misma planta y con residentes del mismo género.

2. Horario de Funcionamiento

Completar con horario de entrada y salida de cada turno.

3. Ciclo Básico de la Educación Secundaria Técnica

La matrícula es obligatoria, por lo que al considerarse única, no se repite para los grupos de taller. Tampoco en los totales.
Los grupos de taller deben informarse en el turno real de desempeño.

Cuadro 3.1: Se incorporaron sumatorias de parciales por año y turno y totales 

Cuadro 3.2: Se incorporaron sumatorias que comparan los módulos calculados para 3.1 con los cargados en los anexos CB por situación de desempeño (Si ambos datos coinciden muestra como resultado el número de módulos, de lo contrario solicita revisión)
4. Ciclo Superior de la EEST y Polimodal con TTP

Modalidad: La aprobada por Resolución o Disposición según correspondiere.

Orientación: La aprobada por Disposición.
La matrícula es obligatoria, por lo que al considerarse única, no se repite para los grupos de taller. Tampoco en los totales. Idéntica situación para polimodal.
Se incorporaron sumatorias parciales y totales, tanto en los cuadros 4.1, 4.2 como en el resumen total.
Las prácticas profesionalizantes se convalidarán de manera análoga a los grupos de FTE, es decir una práctica profesionalizante por cada quince alumnos.
Todos los planes de estudios corresponden ser iniciados en el primer año previsto en su diseño curricular.

Bachillerato para Adultos

Las Orientaciones aprobadas por la Dirección.
Completar información de grupos en cuadro respectivo.
Se incorporaron sumatorias parciales y totales, tanto en los cuadros 4.3, 4.4 y 4.5
Cuando no se consigne en los formularios, el orden de las materias, espacios curriculares, talleres del ciclo superior y trayectos técnico profesionales serán los del plan de estudios.

EVOLUCIÓN DE MATRÍCULA
Cuadro 7: La matrícula; secciones y grupos del año en curso, de cada tipo de formación u oferta, se actualiza directamente de las consignadas en los cuadros correspondientes calculando las diferencias.

CARGOS 
Cuadro 8.1 Se incorporan separadamente los Preceptores Residentes por género RF (Preceptores Residentes Femeninos) y RM (Preceptores Residentes Masculinos) tal como se los carga en el sistema informático (HOST).

Cuadro 8.2.1 se completa en forma automática con los datos de los cuadros respectivos y calcula la cantidad de Preceptores que se corresponden con la Res. 333/09. En la columna total compara la información consignada por la escuela (acorde a la realidad institucional) con la vertida en el cuadro 8.2; de forma de advertir sobre un posible error, o mostrar el dato correspondiente.
Encargados de Medios de Apoyo Técnico Pedagógico

Para Secundaria Superior Técnica y Polimodal

Hasta 1(uno) por turno para cada campo del conocimiento científico y/o

Tecnológico.

Los cargos de creación o coberturas nuevas deberán contar con el aval por escrito, en nota aparte, del Inspector del Servicio y del Inspector Jefe Distrital, quienes certificarán la existencia de los laboratorios.

En caso de renuncias del personal con cargos contemplados en POF consignar igualmente el cargo, aun si temporalmente se encuentra descubierto.

CAMPO CIENTÍFICO Y/O TECNOLÓGICO

- Biología

- Informática

- Física

- Química

- Contable

- Construcciones Civiles

- Mediciones, Equipos e Instalaciones Electromecánicas

- Electrónica

- Comunicación, Arte y Diseño

TOTALES GENERALES DEL SERVICIO
Cuadro 9: Todos los datos se actualizan y calculan con los cargados en los respectivos cuadros.
ANEXOS
Ciclo Básico: Se incorporan formularios como para cubrir hasta 14 cursos de cada año. Los datos cargados en cada formulario se relacionan y comparan con lo informado en cuadro 3.2. 
La numeración de hojas está concebida para un formulario por año, dado que es válida para la inmensa mayoría de las EEST; por lo que de utilizar más de esa cantidad debería actualizarse ajustando a la realidad escolar. De utilizar únicamente un formulario por año no corresponde imprimir los formularios en blanco.
Ciclo Superior: En forma automática se carga el nombre de la primer tecnicatura consignada en cuadro 4.1 contemplando su orden de cuarto a séptimo por tecnicatura completa, antes de continuar con la siguiente oferta, la cual también carga su nombre automáticamente. Se ofrecen formularios para dos tecnicaturas. Si la escuela tiene una oferta más amplia se deben copiar y pegar a continuación de la última tecnicatura, igualmente con polimodal y TTP.
Polimodal y TTP: En forma automática se carga el nombre de la primer oferta consignada en cuadro 4.2. Se deben volcar, para un mismo año y oferta, todos los módulos de formación general Y LOS DE TTP en el mismo formulario. 
CONSIGNACIÓN DE HORAS CÁTEDRA / MÓDULOS

Si bien los formularios están preparados, en caso de error o duda, el número de horas y/o módulos correspondientes a Asignaturas / espacios curriculares / materias / módulos de taller / TTP / se colocarán en azul, si los docentes son titulares, rojo si son provisionales y en color negro los docentes titulares interinos.

POFA
Los formularios A que se utilizarán para el año 2016 serán los mismos confeccionados por los servicios en los años 2014 y 2015.
A tal fin se solicita a los responsables de la confección que se respeten las siguientes pautas:

· El formato de hoja a utilizar es A4 horizontal.

· Las cargas horarias correspondientes a desempeño titular se consignarán en color azul, las Provisionales en color rojo, las Interinas en negro y los docentes con desempeño suplente en color verde. 

· Cargos Docentes: Ordenar jerárquicamente, consignando el suplente debajo del suplido en cada caso.

· La denominación de los cargos debe ser coincidente con la de POF (cuadros 8)

· Los docentes con módulos tepis serán volcados al final de la nómina de docentes titulares.

· Los cursos se dispondrán íntegramente en idéntico orden que en POF, es decir que al formulario de Formación
General – Científico Tecnológica le seguirá el correspondiente a su FTE.
· Prácticas Profesionalizantes: Corresponden ser informadas en formulario de Formación General – Científico Tecnológico, en reemplazo de las primeras, que no existen en el séptimo año.
· Los formularios de FTE están preparados para consignar todas las materias de cada grupo verticalmente; por lo tanto un grupo se debe leer al lado del otro perteneciente al mismo curso. De esta manera toda la FTE de un curso se deberá incluir en un mismo y único formulario.
· Las tomas de posesión de los docentes corresponden a la primera que tuvo en dicho curso y materia, independientemente de las reasignaciones que le hubieren aplicado.

· La numeración de las hojas de POFA se iniciará independientemente de la de POF.

La Plata,   de Marzo de 2016
DIRECCIÓN DE TRIBUNALES DE CLASIFICACIÓN 

TRIBUNAL DE EDUCACIÓN TÉCNICO PROFESIONAL

DIRECCIÓN DE EDUCACIÓN TÉCNICA

CONSIDERACIONES

Teniendo en cuenta las observaciones registradas durante el proceso de convalidación en el Tribunal de Clasificación de Educación Técnico Profesional en el período 2012 - 2015 y el circuito de incorporación de cargos al sistema informático (HOST), se ponen a disposición de las Instituciones los formularios de POF POFA 2016. Los mismos toman como base los formularios 2015.

Se solicita especial atención, en aquellos servicios que cuentan con residencia 
estudiantil, a los criterios acordados conjuntamente por las Direcciones de Tribunal, de Educación Técnica y de Educación Agraria, referentes a la modalidad de cobertura de los Preceptores Residentes. Se recuerda que la asignación de los mismos debe efectuarse en función del número de los alumnos residentes de cada género; por lo que no corresponde considerar el total de matrícula que reside a efectos de la consignación de Preceptores Residentes fuera de POF.

Asimismo se informa que se procedió a la recategorización de todas las EEST, recuperando así una de las funciones que el Tribunal de Clasificación tiene asignadas estatutariamente. Con idéntico criterio que años anteriores se prevé que la categoría de cada escuela se calcule automáticamente evitando agregar una complicación a los servicios.
Del trabajo desarrollado en los años previos se observa reiteración de dificultades que compartimos a continuación: 

· Uso de formularios de años anteriores, formularios no aprobados por estas Direcciones e, incluso, de escuelas secundarias.

· Confección de las pof consignando resultados erróneos por sumas «a mano»

· Inconsistencia entre los cursos y grupos informados en cuadros pof y los informados en los anexos. Asimismo falta de coincidencia con lo informado en pofa.

· Cargas horarias informadas en los anexos sin correspondencia con el plan de estudio.
· Planes de estudio no iniciados en su primer año de cursada.
· No consignación de cargos aprobados por falta de cobertura ocasional.

· Cargos no aprobados incluidos en los cuadros. Deben ser los aprobados con cobertura efectiva y, por ende, coincidir con los nominalizados en pofa de cargos con sus respectivos cupof y demás datos.

Como en años anteriores, se pretende continuar corrigiendo situaciones en procura de que este trabajo plasme efectiva y objetivamente la vida escolar a través de la planta orgánica de cada institución.

En tal sentido se incorporaron fórmulas en todos los formularios de POF y en los Anexos con el único fin de que redunde en una merma de trabajo, al tiempo que tiende a minimizar errores de rutina y de cálculos de datos que se encuentran en diversos lugares. Por tal motivo se estima que las cargas de los datos correspondientes al año en curso serán los que mayor tiempo implicarán, contando con que aquellos datos inalterados respecto del año anterior se puedan copiar y PEGAR COMO VALORES en los campos respectivos que no contengan fórmulas, destacando que, tanto fórmulas como cálculos, tienen el comportamiento previsto, y por ende utilidad, en los casos en que no modifiquen los formularios propuestos.
Conscientes de no cubrir la totalidad de particularidades de las EEST se procuró abarcar la mayoría de las mismas. Considerando los recursos con que comúnmente cuentan se intentó mantener un equilibrio entre los beneficios esperados y las complicaciones que implica trabajar con archivos que calculan de manera constante. No obstante el rendimiento ha sido airosamente probado en netbooks del Programa Conectar Igualdad.

En otro orden de relevancia, y dadas las dificultades en la percepción de los cargos trabajados en ciertos casos, corresponde insistir, en el aval escrito de cada actor territorial, teniendo especialmente presente que Si resultare aprobada la creación y/o cobertura de un cargo con posterioridad al tratamiento solo se puede incorporar al sistema, por parte del Tribunal de Clasificación Central, con:

· La debida notificación al mismo, mediante el N° de CUPOF otorgado y la correspondiente actualización de los formularios.
· EL AVAL ESCRITO DEL INSPECTOR JEFE DISTRITAL.
· LA NOTIFICACIÓN ESCRITA DE SUBSECRETARIA DE EDUCACIÓN DE LA ASIGNACIÓN DEL CUPOF DE DICHO CARGO.
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