JORNADA DE DEBATE  DE LAS ORGANIZACIONES SOCIALES
 POR UNA NUEVA LEY NACIONAL DE EDUCACIÓN 

Jueves 3 de Agosto 10hs.

Universidad Nacional de La Plata

Organizaciones participantes
Movimiento Barrial Bonaerense (MBB), Movimiento OCTUBRES, Movimiento de Unidad Popular (MUP), MOVIMIENTO LIBRES DEL SUR, Asociación Docentes Universitarios La Plata (ADULP), Corriente Clasista y Combativa (CCC), INSTITUTO MOVILIZADOR DE FONDOS COOPERATIVOS, FRENTE TRANSVERSAL, Asociación de Mujeres Meretrices Argentinas (AMMAR), MOVIMIENTO EVITA, Federación de Tierra y Vivienda (FTV), JUVENTUD CTA, MOVIMIENTO NACIONAL DE CHICOS DEL PUEBLO, Movimiento de Unidad Clasista (MUC), Movimiento Barrios de Pie (MBP), Asociación Trabajadores del Estado (ATE), FORO DE LA NIÑEZ, ADOLESCENCIA Y JUVENTUD, Sindicato Unificado de Trabajadores de la Educación de Buenos Aires (SUTEBA), Central de Trabajadores de la Argentina Provincia de Buenos Aires (CTA PCIA. DE BUENOS AIRES), Movimiento Territorial de Liberación (MTL)

 

EDUCACIÓN PÚBLICA, POPULAR Y DEMOCRATICA

HERRAMIENTA DE TRANSFORMACIÓN DE LA REALIDAD DE NUESTRO PUEBLO

El debate sobre una nueva ley Nacional de Educación, que derogue y reemplace a la nefasta Ley Federal de Educación, nos remite necesariamente al modelo de Nación y Sociedad que aspiramos construir. 
 

Como trabajadores y miembros de organizaciones sociales, partimos de cuestionar la Ley Federal de Educación, no como algo aislado, sino como una de las herramientas del modelo neoliberal implementado desde el comienzo de la última dictadura militar. El proyecto educativo y cultural que se instauró en el país en los últimos treinta años fue congruente con la fragmentación de la sociedad, la marginación de vastos sectores a través de la pobreza, el hambre y la desocupación. No suficiente con la planificación de esta desigualdad, se promocionaron valores basados en el individualismo, la competitividad y el sálvese quien pueda. 

Desde las organizaciones de nuestro pueblo, necesariamente debemos construir una sociedad en torno a otros valores fundamentales: la integración y la justicia social, la profundización de la democracia y la igualdad, la soberanía como pueblo y nación que nos permita construir un proyecto de sociedad. Valores que se entronquen en las vertientes populares latinoamericanas que desarrollamos en nuestras naciones desde los tiempos de nuestra independencia, y de plena vigencia en la historia presente de nuestro continente.

 

Esta perspectiva implica entonces un profundo concepto de democratización real en torno de cuestiones socio-económicas políticas y culturales de nuestra sociedad. Especialmente en las escuelas, espacio donde cotidianamente comprobamos el grado de desintegración de nuestra sociedad a partir del estado en que los niños / jóvenes asisten. También se verifica en la imposibilidad de miles de niños y jóvenes que hoy no concurren a la escuela. Y es ante esta realidad que uno de los roles que ha ocupado la escuela, además de algunas organizaciones sociales y de trabajadores, es dar repuesta al hambre a través de los comedores escolares, meriendas reforzadas u otras iniciativas. 

 
Es por eso fundamental generar acciones políticas para impulsar el debate y la participación de todo el pueblo bonaerense en torno de construir colectivamente una propuesta educativa. Un propuesta que ponga las bases a un proceso de formación de las nuevas generaciones con un sentido emancipador, que transforme profundamente a la escuela pública para que se convierta en la organización que los trabajadores necesitamos como espacio público en el que aprehendamos colectivamente las herramientas de todos los campos del conocimiento para leer y transformar la realidad. 

Queremos una Escuela Pública, Popular y Democrática para que nuestros pibes y jóvenes sean protagonistas, en un proceso de formación en la igualdad, la libertad, la solidaridad, en la diversidad, en el respeto por los derechos de todos, con conciencia nacional, popular, latinoamericana. En el marco de la defensa de los intereses de los pueblos, de su soberanía y autodeterminación. En el conocimiento de la historia de las luchas populares. Y que en ese proceso de formación, en el ejercicio de sus derechos, construya, sueñe, diseñe y concrete un presente y un futuro dignos para su pueblo.  

Las reformas neoliberales de los 90 impactaron fuertemente en el sistema educativo de la provincia de Buenos Aires. Algunas consecuencias concretas y directas de las mencionadas políticas: :

         Se incrementó la brecha social y cultural entre escuelas pobres y escuelas ricas. 

         Aumentó  la exclusión educativa (abandono, repitencia, sobreedad). 

         Improvisaciones y autoritarismo de los gobiernos para imponer un modelo educativo funcional al proyecto de país que se consolidaba, formación de mano de obra barata y disciplinada. 

         Se produjo la fragmentación del sistema educativo nacional, provincial y de las instituciones. 

         El nivel EGB generó más fracaso escolar y primarizó la educación de los adolescentes. 
         Desarticulación y vaciamiento de las escuelas medias, técnicas y agrarias. 
         Proyectos pedagógicos y contenidos impuestos, en línea con intentos de mercantilización de la educación. Intentos de municipalización.

         Abandono general de todas las ramas de la enseñanza. 
         Falta de Jardines de Infantes. Pocas salas de 3, 4 y 5 años. Inexistencia de Jardines Maternales. 
         Políticas de ajuste y reducción del presupuesto educativo. 
         Retiro progresivo del estado provincial como garante de la educación pública y del derecho social a la educación 
         Deterioro de los edificios escolares, la falta de libros, mobiliario, computadoras y ausencia del equipamiento necesario para cada nivel de enseñanza, generando pésimas condiciones para la enseñanza y el aprendizaje. 
         Precarización de las condiciones salariales y laborales de docentes y auxiliares de la educación. 
 

 

En función de este diagnóstico, consideramos vital nuestra participación en el debate, para que la letra de la nueva ley de educación represente los intereses de la clase trabajadora y refleje la lucha que venimos desarrollando por dar fin a las políticas neoliberales en Argentina. No queremos que los argumentos los elaboren los mismos sectores de poder que escribieron las leyes que recortaron nuestros derechos y empujaron a una vida indigna a nuestro pueblo. 

Las organizaciones populares en su larga lucha a lo largo de esta última década construyeron el derecho a incidir en la elaboración de nuevas políticas para la formación de las generaciones del siglo XXI, la ley de educación nacional debe ser la consecuencia de esa lucha.
 

CONSENSUAMOS LAS ORGANIZACIONES PRESENTES :

       La educación como un derecho social, para todos y todas, a lo largo de toda la vida.
      Es responsabilidad indelegable de los Estados Nacional y Provincial proveer, garantizar y efectivizar la universalidad del derecho social a la educación.
       La defensa de la escuela pública, popular y democrática, porque garantiza la posibilidad de construir una educación liberadora sustentada sobre la igualdad, la solidaridad, la libertad, el desarrollo sustentable con justicia social, con protagonismo popular, y rechazo de toda forma de explotación y discriminación social y en la defensa de los derechos humanos.
       Reafirmamos nuestra oposición a cualquier forma de privatización y /o mercantilización de la escuela pública y su inclusión en los Tratados de Libre Comercio. Asimismo rechazamos cualquier intento de municipalización de la educación.
      Financiamiento educativo que garantice el derecho social a la educación de todos y todas, salarios y condiciones laborales dignas de todos los trabajadores, edificios escolares dignos y seguros, creación de puestos de trabajo acordes a los proyectos pedagógicos, equipamiento y material didáctico para todas las escuelas, para todos los alumnos, de todos los niveles y ramas de la enseñanza acorde con la especificidad de su proyecto educativo. Incremento de la inversión pública tomando como piso el 6 % del PBI.
      La ley  de educación tiene que estar sostenida en el cumplimiento de la Convención Internacional de los Derechos Del Niño, por lo tanto es responsabilidad indelegable del estado nacional garantizar a todos y todas el acceso, la permanencia y el egreso de todos los niveles de enseñanza. Consideramos de suma importancia la universalización de la asignación para todos los niños y jóvenes hasta los 18 años.
      Dado que  la situación de pauperización actual de los niños y jóvenes supera el 50 %, planteamos como urgente: 
1. El desarrollo de políticas  públicas que  hagan efectivo el cumplimiento del derecho social a la educación: becas, comedores escolares, material didáctico, bibliotecas con textos para todos los estudiantes, equipamientos para talleres, laboratorios y otros recursos considerando las edades e intereses de los alumnos/as. 
2. Políticas de seguimiento y control de la salud de los alumnos a cargo de áreas específicas. 
3. Sostenemos que no debe haber ni un niño con hambre en nuestro país, por lo  que planteamos que el estado debe garantizar el derecho a la alimentación de todos los niños y jóvenes, y particularmente en el ámbito educativo, desarrollar los comedores escolares destinando recursos económicos, con espacios, equipamiento y recursos humanos específicos que no interfieran en la tarea pedagógica. Así como asegurar el valor nutricional de las dietas ofrecidas en los comedores escolares. 
      Extensión de la obligatoriedad que incluya desde sala de 4 años, la educación primaria y  toda la escuela secundaria.
      Nueva propuesta de educación secundaria para todos/as los adolescentes que atienda sus intereses y expectativas y los forme integralmente como ciudadanos y como trabajadores con conciencia crítica y transformadora de su realidad. Rechazamos la formación para el empleo y el mercado.
      Incorporación en los diseños curriculares de educación sexual y salud reproductiva. Así como los principios y valores del cooperativismo. 
       Defensa irrestricta de los derechos de los trabajadores de la educación y de los auxiliares de la Educación. 
      Las Convenciones Colectivas de Trabajo deben ser los ámbitos de discusión de los trabajadores  para discutir condiciones laborales. 
      Procesos de formación continua y gratuita para todos los trabajadores de la educación.
      Revisar el actual esquema de subsidio a la educación privada para impedir el drenaje del presupuesto educativo en los casos en que se trate de empresas con fines de lucro, empresas que además evaden sus aportes sociales y previsionales.
      Participación efectiva y real gobierno democrático  de la educación en todas sus instancias. Representación de los trabajadores, de los estudiantes, de las comunidades y sus organizaciones. Conformación de los Centros Estudiantiles, de Cooperadoras, Consejos de escuelas , etc.
La nueva Ley deberá representar efectivamente un nuevo paradigma y una nueva realidad, si la misma, supera el debate propuesto y se convierte en posibilidad de participación concreta de los trabajadores de la educación, del conjunto de los trabajadores y de la comunidad. Participación real en la gestión y la definición de las prioridades de cada una de las escuelas de nuestro país y de nuestra provincia. Esto significa participar del gobierno de cada institución, en el diseño del plan institucional pedagógico , en la organización escolar,  en las normas de convivencia, así como en la asignación de recursos presupuestarios a todo nivel. Por ello para nosotros educación es  democracia, soberanía e igualdad.

 

Participar del debate para incidir en las propuestas de una nueva ley de educación, es un paso más en nuestra lucha, que continuará como ya lo venimos haciendo en nuestras organizaciones, para que la educación esté al servicio de las causas populares, de los trabajadores y de la liberación.
Por todo esto consideramos de vital importancia que se organicen, en las escuelas de la provincia de Buenos Aires, jornadas de debate para que padres, alumnos y docentes junto con las organizaciones sociales y populares a partir del intercambio de experiencias  debatan, y articulen la construcción de una propuesta de educación pública, popular y democrática.
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